

Abstrakt

Práce se zabývá analýzou současného stavu financování církví. Církev po schválení zákona o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi pobírají příspěvek od státu na provoz církví, který se od roku 2016 snižuje ročně o pět procent z původní vyplácené částky ročně. Příspěvek bude vyplácen až do roku 2029, kdy bude vyplácení ukončeno. Dále ze zákona je církvím vyplácena finanční náhrada od roku 2013 po dobu třiceti let. Otázka, kterou řešila tato práce zněla: Zda jsou církve po třiceti letech schopny se sami financovat pouze z prostředků od státu, které by v průběhu těchto třiceti let pravidelně investovaly a platily by z nich pouze mzdy v předpokládané výši příspěvku na provoz z roku 2013 a valorizované od roku 2019 ve výši předpokládané inflace. O stejnou inflaci by se zvyšovala i vyplácená finanční náhrada od státu. Výsledkem výpočtu bylo zjištění, že za daných předpokladů by uspěla pouze Římskokatolická církev.

Vzhledem k tomu, že církve nenaplní základní předpoklad investování veškerého finančního příspěvku po odečtení mzdových výdajů, nedojde ke kladné odpovědi na výše položenou otázku ani u Římskokatolické církve. Neznamená to, že by tím církve ukončily svou činnost, ale bude to jistě znamenat změny ve struktuře některých církví, změny postojů k financování a zároveň zde bude velký apel na dobrovolnou práci pro církve. Setkají se zde dva krajní póly. Jeden pól je reprezentován vyžadováním příspěvků od věřících, aby pokryly činnost duchovních a potřeby církve a druhý pól představovaný volným sdružením věřících vyžadující dobrovolnost vykonávané práce pro církevní společenství. Variant mezi jednotlivými póly bude jistě mnoho.

Velmi bude záležet na prioritách věřících, která církev je osloví svou tradicí, svou hierarchickou organizací nebo plochou strukturou. Bude též záležet jakou formou budou církve podávat své nauky a jak dalece budou jejich dodržování vyžadovat. Na těchto základech se budou věřící rozhodovat, jakou církev si zvolí, jakou církev budou chtít financovat. Pro některé církve to může být otázka bytí a nebytí. Na druhou stranu již nyní existuje řada církví, které nikdy žádný státní příspěvek nedostávaly a existují nejen v České republice, ale po celém světě. Financování formou dobrovolných příspěvků a veřejných sbírek bude hlavním příjmem církví, které vyšší příjmů budou muset přizpůsobit své výdaje.